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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ

Σ
την υλοποίηση του σχεδίου για την επα-
νεκκίνηση όχι μόνο της οικονομίας, αλ-
λά και της ίδιας της κοινωνίας, προχωρά 

η κυβέρνηση, μετά και την άρση των απαγο-
ρεύσεων για την αντιμετώπιση της πανδημίας. 
Ολες οι κινήσεις πλέον έχουν να κάνουν με την 
επόμενη ημέρα της χώρας και το πώς θα επέλ-
θει η ανάταξη της οικονομίας. 

Αλλωστε, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στην τε-
λευταία του συνέντευξη μέσα στην εβδομά-
δα, έδωσε το στίγμα του κυβερνητικού σχεδι-
ασμού. «Αυτό το οποίο πιστεύω ότι θα συμβεί 
θα μοιάζει με τέλος πολέμου. Οπως είχαμε γρή-
γορη ανάκαμψη μετά το τέλος ενός πολέμου, 
το ίδιο θα συμβεί και τώρα, διότι οι ουλές, πι-
στεύω, τα τραύματα, γιατί υπάρχουν τραύμα-
τα στον παραγωγικό ιστό, δεν θα είναι τόσο βα-
θιά όσο εκτιμούμε», ανέφερε ο πρωθυπουργός.

Στο κυβερνητικό στρατόπεδο, εδώ και αρκετά 
24ωρα, ήταν συνεχείς οι συσκέψεις για τα μέ-
τρα που θα στηρίξουν ειδικά τις επιχειρήσεις οι 
οποίες έχουν πληγεί περισσότερο από την παν-
δημία, με στόχο την επανεκκίνηση της οικονο-
μίας. Την Πέμπτη, μάλιστα, πριν ο πρωθυπουρ-
γός ανακοινώσει τα νέα μέτρα, πραγματοποιή-
θηκε ευρεία σύσκεψη. Μεταξύ άλλων, συμμε-
τείχαν οι υπουργοί Οικονομικών Χρήστος Στα-
ϊκούρας, Ανάπτυξης Αδωνις Γεωργιάδης, Ερ-
γασίας Κωστής Χατζηδάκης, Επικρατείας Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, καθώς και οι αναπληρωτές 
υπουργοί Οικονομικών Θόδωρος Σκυλακάκης 
και Ανάπτυξης Νίκος Παπαθανάσης. Ακόμη, ο  
υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ Θεόδω-
ρος Λιβάνιος, ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυ-
πουργώ, αρμόδιος για τον συντονισμό του κυ-
βερνητικού έργου, Ακης Σκέρτσος και ο επικε-
φαλής του Οικονομικού Γραφείου του πρωθυ-
πουργού, Αλέξης Πατέλης.

Στην κυβέρνηση γνωρίζουν πως το άνοιγμα 
των δραστηριοτήτων -αρχής γενομένης από τη 
δεύτερη ημέρα του Πάσχα, στις 3 Μαΐου, για 
την εστίαση και από τις 15 Μαΐου, που ξεκινά 
επίσημα η τουριστική περίοδος και θα επιτρέ-
πονται πλέον οι μετακινήσεις από νομό σε νο-
μό- αλλάζει την ψυχολογία των πολιτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, την Παρασκευή η κυβέρ-
νηση ανακοίνωσε επίσημα τους όρους με τους 
οποίους θα επανεκκινήσει η εστίαση από τις 3 
Μαΐου. Οι επιχειρήσεις του κλάδου θα λειτουρ-
γήσουν μόνο στους εξωτερικούς χώρους και μό-
νο με την παρουσία καθήμενων πελατών (μέ-
χρι έξι άτομα ανά τραπέζι), ενώ θα είναι υπο-

Αντίστροφη μέτρηση
για την επανεκκίνηση

Αξίζουμε ό,τι παθαίνουμε;
Η κυβέρνΗσΗ, αφού κατέφυγε στο πιο παρατεταμέ-
νο lockdown σε όλη την Ευρώπη, αυτό που η Μέρκελ 
αποκάλεσε πιο «πετυχημένο», έστω και αργά, αποφά-
σισε να ελαφρύνει κάπως τα ανελεύθερα μέτρα και να 
ξανανοίξει μετά το Πάσχα σταδιακά την οικονομία. Δυ-
στυχώς, στην υπό γερμανική επικυριαρχία Ε.Ε. τα μέ-
τρα αυτά δεν επεβλήθησαν προς προστασία μόνο της 
δημόσιας υγείας, αλλά εξίσου με στόχο να προκληθεί 
εκ νέου οικονομική κρίση στη χώρα, για να εξαρτηθεί 
και πάλι από έξωθεν «βοήθεια». Ηδη το ελληνικό χρέ-
ος εκτοξεύτηκε, από 176% του ΑΕΠ, προ υγειονομικής 
κρίσης, στο 205%, κατά την εκτίμηση της ελληνικής αρ-
μόδιας Αρχής, ενώ έξω εκτιμούν ότι είναι πολύ μεγαλύ-
τερο. Το χρέος εκτοξεύτηκε λόγω της αναστολής των 
οικονομικών δραστηριοτήτων, οπότε και της δυσκο-
λίας του κράτους να μαζέψει λεφτά, αφού ο κόσμος 
δεν έχει, γιατί δεν δουλεύει. Αραγε αντιλαμβανόμαστε 
ότι θα μας ξαναζητήσουν αυτό που αποκαλούν «μείω-
ση ελλείμματος»; Δυστυχώς, οι Ελληνες, όπως συνέβη 
και στην οικονομική κρίση, δεν αξίζουμε αυτά που πα-

θαίνουμε, αλλά εντέλει παθαίνουμε ό,τι αξίζουμε. Γιατί 
δεν μάθαμε καλά αυτά τα οικονομικά του φρενοκομεί-
ου! Βέβαια, έχουμε πια κουραστεί από μια δεκαετία κα-
κουχιών. Γίναμε εντελώς πράοι, συμμορφωνόμαστε με 
ό,τι η Μέρκελ επιβάλλει. Οχι μόνο η κυβέρνηση, λοιπόν, 
αλλά και όλο το πολιτικό προσωπικό της χώρας οφεί-
λουν να πουν ξεκάθαρα ότι, αν διατηρηθούν τα ανελεύ-
θερα μέτρα και δεν μπορέσουμε αυτό το καλοκαίρι να 
αναστρέψουμε την κατάσταση, όπως αυτή εξελίσσεται, 
η χώρα οικονομικά πάει προς καταστροφή. Επίσης, να 
παραδεχθούν ότι η Ελλάδα κυβερνάται, όπως και πριν 
στην οικονομική κρίση, έτσι και τώρα στην υγειονομι-
κή, με «διατάγματα», αντί να κυβερνάται βάσει του Συ-
ντάγματος και των νόμων. «Διατάγματα» τα οποία μας 
στερούν όλα αυτά τα όμορφα μικρά πράγματα, που κά-
νουν τη ζωή υπέροχη. Τέρμα τα ψέματα ότι ο λαός δεν 
μπορεί να συμμορφωθεί, δεν είναι ώριμος, επειδή, δεί-
τε, αντιδρά στην τάδε πλατεία και στην παρακάτω! Η 
ζωή δεν φυλακίζεται. Ούτε τέτοια αντιμετώπιση ταιριά-
ζει σε «πολίτες».

του ΜΑκΗ ΤζΙφΡΑ*

η άποψη

*Νομικού

χρεωτική η πραγματοποίηση αυτοδιαγνωστικού τεστ (self test) δύο φορές την 
εβδομάδα για όλο το προσωπικό της επιχείρησης. 

Από το Σάββατο, εξάλλου, ξεκίνησαν τη λειτουργία τους τα εμπορικά κέντρα 
και τα εκπτωτικά χωριά σε όλη την επικράτεια με τις μεθόδους click inside και 
click away. Επίσης, επαναλειτουργούν και οι επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών 
αισθητικής. Από τη Δευτέρα 26 Απριλίου, η υποχρέωση διαγνωστικού ελέγχου 
σε εβδομαδιαία βάση αφορά όλους τους εργαζομένους των δημόσιων υπη-
ρεσιών, οι οποίοι παρέχουν εργασία με φυσική παρουσία εντός ή εκτός των 
εγκαταστάσεων της υπηρεσίας τους. Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται 
και οι κληρικοί, οι ιεροψάλτες και το προσωπικό των ναών.

Μετά από 14 μήνες μάχης με την πανδημία και τρία lockdowns, πάντως, 
δεν αρκεί μόνο η βελτίωση της ψυχολογίας για την επανεκκίνηση της οικονο-
μίας. Χρειάζεται και το κατάλληλο οικονομικό μείγμα. 

Οι φοροελαφρύνσεις που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός, οι οποίες περιλαμ-
βάνονταν στο προεκλογικό πρόγραμμα της Ν.Δ., ουσιαστικά θα στηρίξουν τις 
επιχειρήσεις και τους ελεύθερους επαγγελματίες και αποτελούν μέρος των με-
ταρρυθμίσεων που θα οδηγήσουν στην ανάταξη της οικονομίας, όπως τονί-
ζουν κυβερνητικά στελέχη. Οι ίδιες πηγές προσθέτουν πως πιάνουμε το νήμα 
από εκεί που το αφήσαμε, τον Φεβρουάριο του 2020, με μείωση φόρων και 
εισφορών, με στόχο τα μέτρα αυτά όχι μόνο να παράσχουν ρευστότητα, αλλά 
και να ενισχύσουν σημαντικά τις προοπτικές μιας δυναμικής ανάκαμψης, αλ-

λά και της προσέλκυσης επενδύσεων.
Συγκεκριμένα:
 Μειώνεται από φέτος και σε μόνι-

μη βάση για όλα τα φυσικά πρόσωπα 
που ασκούν επιχειρηματική δραστη-
ριότητα η προκαταβολή φόρου από 
το 100% στο 55%.

 Μειώνεται σε μόνιμη βάση για τα 
νομικά πρόσωπα και τις νομικές οντό-
τητες η προκαταβολή φόρου από το 
100% στο 80% από το 2022. Ειδικά 
για φέτος, όμως, μειώνεται ακόμα πε-
ρισσότερο, στο 70%.

 Μειώνεται σε μόνιμη βάση από το 
2022, δηλαδή για το φορολογικό έτος 
2021, ο συντελεστής φόρων όλων των 
νομικών προσώπων και όλων των νομι-
κών οντοτήτων από το 24% στο 22%. 

 Επεκτείνεται η μείωση κατά 3 ποσο-
στιαίες μονάδες των ασφαλιστικών ει-
σφορών των μισθωτών του ιδιωτικού 
τομέα και για το 2022.

 Επεκτείνεται η αναστολή της ειδικής 
εισφοράς αλληλεγγύης στον ιδιωτικό 
τομέα και για το έτος 2022.

Οπως είναι φυσικό, η κυβέρνηση, 
πέρα από τη στήριξη των επιχειρήσε-
ων και των εργαζομένων, έχει το βλέμ-
μα της και στον τουρισμό. Δεν είναι 
τυχαίο ότι πριν από τις τελικές αποφά-
σεις, με βάση και τις εισηγήσεις των 
ειδικών για το Πάσχα, στο κυβερνη-
τικό επιτελείο είδαν τη μεγάλη εικόνα. 
Σε καμία περίπτωση δεν ήθελαν να ρι-
σκάρουν το άνοιγμα της τουριστικής 
περιόδου και της οικονομίας για λίγες 
ημέρες στο χωριό κατά την πασχαλι-
νή περίοδο.

Είναι ξεκάθαρο ότι ο μεγάλος στό-
χος όσον αφορά τον τουρισμό για το 
2021 είναι να επιτευχθεί το 50% των 
εσόδων του 2019, όπως υποστηρίζουν 
άνθρωποι του χώρου. Αλλωστε, η χώ-
ρα μας μπαίνει στην τουριστική μάχη 
πολύ πιο νωρίς σε σχέση με πέρυσι, 
ενώ στόχος είναι να επιμηκυνθεί ακό-
μα περισσότερο η τουριστική σεζόν. 

Με «όπλα» τους εμβολιασμούς (ήδη 
ανοίγουν και εμβολιαστικές γραμμές 
με νεότερες ηλικίες, που καλύπτουν ου-
σιαστικά και όσους εργάζονται στους 
κλάδους του τουρισμού και της εστί-
ασης), τα self tests για ένα διάστημα 
μέχρι να «τρέξουν» οι εμβολιασμοί και 
τον καλό καιρό, η χώρα μας επιδιώ-
κει, με ασφάλεια και με σαφή υγειο-
νομικά πρωτόκολλα, να προσελκύσει 
όσο γίνεται περισσότερους τουρίστες.

Το σχέδιο 
της κυβέρνησης 
για τη σταδιακή 
άρση των 
απαγορεύσεων 
και την ανάταξη 
της οικονομίας


